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投中观点：2017年度国内 VC/PE机构税收及落地优惠政策解析 

近年来股权投资在全国范围内发展热度不断高升，根据投中信息旗下金融数据产品

CVSource 统计显示，2016 年，中国 VC/PE 市场基金募资完成规模已高达 1747 亿美元，

达到近 5 年最高值。股权投资对地方经济的拉动和促进效果也愈加明显，因此国家和地方层

面纷纷推出促进股权投资落地的优惠政策，常见的包括：入驻奖励、投资项目奖励、税收返

还等，而根据政策倾斜来选择注册地也成为越来越多的投资机构考虑的主要因素。投中研究

院也将基金落地的全国范围政策进行全面梳理，以期为从业者作为参考。 

税收优惠 

国家统一出台股权投资优惠政策： 

1、自 2015 年 10 月 1 日起，全国范围内的有限合伙制创业投资企业采取股权投资方式

投资于未上市的中小高新技术企业满 2 年（24 个月）的，该有限合伙制创业投资企业的法

人合伙人可按照其对未上市中小高新技术企业投资额的 70%抵扣该法人合伙人从该有限合

伙制创业投资企业分得的应纳税所得额，当年不足抵扣的，可以在以后纳税年度结转抵扣。

投中研究院认为，该政策旨在鼓励创业投资机构进行长期投资，以培育中小企业为目的，减

少基金投资快进快出现象。 

2、2014 年 11 月 27 日，由于部分地区的一些税收优惠在促进投资增长同时扰乱了市

场秩序，影响国家宏观调控政策效果，于是国务院发布了《国务院关于清理规范税收等优惠

政策的通知》（国发〔2014〕62 号），明确提出“统一税收政策制定权限，规范非税等收入

管理，严格财政支出管理”。但在 2015 年 5 月中旬，国务院又发布《关于税收等优惠政策

相关事项的通知》（国发[2015]25 号），并暂停之前 62 号文的实施。而 25 号文的推出并非

否定 62 号文对于不规范税收优惠政策的清理，只是为其提供了过渡期和缓冲期，已兑现的

部分不溯及既往。 

同时，62 号文出台后很多地方用基金的方式来推动招商，各地纷纷开始借助地方政府

引导基金的方式对入驻企业进行资金支持，以替代原有的财政补贴与税收优惠措施。 

3、自 2011 年 1 月 1 日至 2020 年 12 月 31 日，对设在西部地区的鼓励类产业企业减

按 15%的税率征收企业所得税（《关于深入实施西部大开发战略有关税收政策问题的通知》

（财税〔2011〕58 号）），创业投资属于《产业结构调整指导目录（2011 年本）（修正）》（国

家发展改革委令 2013 年第 21 号）中的“金融服务业”。 

企业同时符合西部大开发 15%优惠税率条件，又符合《企业所得税法》及其实施条例

和国务院规定的各项税收优惠条件的，可以同时享受。在减免税期内，符合条件的企业可以



 
 

按照 25%的税率计算的应纳税额减半征税（《财政部国家税务总局关于执行企业所得税优惠

政策若干问题的通知》（财税〔2009〕69 号））。 

按照西部大开发的标准，西部地区包括：内蒙古自治区、新疆维吾尔自治区、宁夏回族

自治区、陕西省、甘肃省、青海省、重庆市、四川省、西藏自治区、广西壮族自治区、贵州

省、云南省、湖南（湘西）、湖北（恩施）、吉林（延边）。 

但由于地区经济原因，虽然有较高的税收优惠，但落地基金和机构仍在少数，未来还需

要进一步调整当地经济结构，增加创业氛围。 

北上广深： 

地区 注册要求 税收优惠 相关文件 

北京市 1）股权投资企业注

册资本不少于 5 亿元

人民币，首期实缴不

少于 1 亿元人民币； 

2）管理企业注册资本

不少于 3000 万元人

民币。 

1）自获利年度开始，第一年至第二年免

征企业所得税，第三年至第五年按照

25%的法定税率减半征收企业所得税； 

2）个人所得税 20%征收，首都金融企业

连续聘用两年以上高管可得上一年度工薪

所得税 80%的地方留成作为奖励。 

《北京市关于

促进股权投资

基金业发展的

意见》（2009

年） 

上海市 1）股权投资企业注

册资本不低于 1 亿

元； 

2）管理企业股份有

限公司不低于 500 万

元，有限责任公司不

低于 100 万元。 

- 《关于本市股

权投资企业工

商登记事项的

通知》 

广州市 已取消最低注册资

本。 

- 《关于促进广

州股权投资市

场规范发展的

暂行办法（修

订）》（穗府

办〔2015〕5

号） 

深圳市 1）股权投资基金注

册资本不低于 1 亿元

人民币，首期到位资

金不低于 5000 万

元； 

2）管理企业股份有

限公司 1000 万以

1）管理企业按照“个体工商户的生产经

营所得”项目，适用 5%-35%的五级超额

累进税率计征个人所得税； 

2）不执行有限合伙企业合伙事务的自然

人有限合伙人，其从有限合伙企业取得的

股权投资收益，按照“利息、股息、红利

所得”项目，按 20%的比例税率计征个

人所得税。 

《深圳市人民

政府印发关于

促进股权投资

基金业发展的

若干规定的通

知》（深府

〔2010〕103

号） 



 
 

上，有限责任公司

500 万以上。 

表 1： 北上广深税收优惠政策 

华北地区： 

地区 注册要求 税收优惠 相关文件 

天津市  1）对自然人普通合伙人，按“个体工商户

的生产经营所得”应税项目，适用 5%-

35%的五级超额累进税率，计算征收个人

所得税；2）对有限合伙人取得的股权投

资收益，按“利息、股息、红利所得”应税

项目，依 20%税率计算缴纳个人所得

税。 

《促进股权投

资基金业发展

办法》（津政

发〔2009〕45

号） 

河北 1）股权投资基金企

业注册资本不低于 1

亿元，首期缴付不少

于 5000 万元； 

2）管理机构注册资本

不少于 1000 万元，首

期缴付不少于 500 万

元。 

1）自然人有限合伙人的股权投资收益，

按 20%的比例税率计征个人所得税。 

2）普通合伙人按照 5%-35%的五级超额

累进税率计征个人所得税。 

 

《关于印发河

北省促进股权

投资基金业发

展办法的通

知》 

 

山西  1）自然人有限合伙人的股权投资收益，

按 20%的比例税率计征个人所得税。 

2）普通合伙人按照 5%-35%的五级超额

累进税率计征个人所得税。 

3）合伙制股权投资基金从被投资企业获

得的股息、红利等投资性收益，属于已缴

纳企业所得税的税后收益。 

《晋城市人民

政府关于印发

晋城市鼓励股

权投资基金业

发展办法（试

行）的通知》

（晋市政发

〔2012〕26

号） 

表 2：华北地区税收优惠政策 

华中地区： 

地区 注册要求 税收优惠 相关文件 



 
 

湖北 1）基金管理人管理的

天使投资基金规模不

低于 2000 万元人民

币； 

2）创业投资基金规模

不低于 1 亿元人民币；

3）私募股权投资基金

规模不低于 2 亿元人

民币； 

4）产业投资基金规模

不低于 5 亿元人民币；

5）私募证券基金和公

募基金规模不低于 10

亿元人民币。 

1）股权投资管理企业自获利年度起，前两

年由税务登记地财政部门按照其缴纳的企

业所得税省级以下（含省级）地方分享部

分给予等额奖励，后三年给予减半奖励。

2）股权投资管理企业自缴纳第一笔营业

税之日起两年内，由税务登记地财政部门

按照其缴纳的营业税给予等额奖励，第三

年至第五年减半奖励。 

3）个人所得税（1）合伙企业自然人的生

产经营所得，比照个人所得税法的“个体

工商户的生产经营所得”应税项目，适用

5%-35%的五级超额累进税率，计算征收

个人所得税。（2）合伙企业对外投资分回

的利息或者股息、红利所得，不并入企业

的收入，而应单独作为投资者个人取得的

利息、股息、红利所得，按“利息、股息、

红利所得”应税项目计算缴纳个人所得税。 

《湖北省人民

政府关于促进

股权投资类企

业发展的若干

意见》（鄂政发

〔2011〕23号） 

湖南 1）股权投资企业注册

资本不低于人民币 1

亿元，首期到位不低于

5000 万元； 

2）管理企业实收资本

应不低于 100 万元。 

1）执行有限合伙企业合伙事务的自然人

普通合伙人，按“个体工商户的生产经营

所得”应税项目，适用 5%-35%的五级超

额累进税率，计算征收个人所得税； 

2）不执行企业合伙事务的自然人有限合

伙人，按“利息、股息、红利所得”应税

项目，适用 20%的税率计算缴纳个人所得

税。 

《湖南省人民

政府关于进一

步加快发展资

本市场的若干

意见》（湘政发

〔2010〕1 号） 

表 3：华中地区税收优惠政策 

华南地区： 

地区 注册要求 税收优惠 相关文件 



 
 

广 东

（横琴

新区） 

1）股权投资基金企业

注册（认缴）资本不少

于 5000 万元人民币，

公司制股权投资基金

企业首期实际缴付资

本不少于 1000万元人

民币，合伙制股权投资

基金企业首期实际缴

付资本不少于 1000万

元人民币； 

2）股权投资基金企业

出资人中每个机构投

资者最低认缴（出资）

500 万元人民币，每个

自然人投资者最低认

缴（出资）100 万元人

民币，普通合伙人为自

然人的不受最低认缴

出资）限制。 

1）以有限合伙制设立的合伙制股权投资

基金企业中，自然人有限合伙人，按照“利

息、股息、红利所得”或“财产转让所得”

项目征收个人所得税，税率适用 20%； 

2）自然人普通合伙人，税率适用 20%；其

他营业收入按照 5-35%征收；合伙人是法

人和其他组织的，按有关国家政策规定缴

纳企业所得税。 

3）自其完成工商注册之日起，前两年按营

业收入所缴纳营业税横琴新区留存部分的

100%给予补贴，后三年按照营业收入所

缴纳营业税横琴新区留存部分的 60%给

予补贴。 

4）在横琴新区新设立的股权投资基金管

理企业自其获利年度起，前两年按其利润

所缴纳企业所得税横琴新区留存部分的

100%给予补贴，后三年按照其利润所缴

纳企业所得税横琴新区留存部分的 60%

给予补贴。  

《横琴新区促

进股权投资基

金业发展的实

施意见》（珠横

新管〔2012〕22

号） 

表 4：华南地区税收优惠政策 

华东地区： 

地区 注册要求 税收优惠 相关文件 

福建

（厦

门） 

1）股权投资企业的

注册资本应不低于 1

亿元且首期出资额应

不少于 2000 万元； 

2）股权投资管理企

业的注册资本应不低

于 1000 万元且首期

出资额应不少于 300

万元。 

股权转让收益所得税奖励：股权投资企业

和股权投资管理企业自股权投资收益（含

股权转让收益和管理企业取得的投资收益

分成）在厦门缴纳首笔企业所得税或者个

人所得税起五年内，按照缴纳企业所得税

或个人所得税地方分成部分的 90%给予

奖励。 

 

南京 - 1）对合伙制股权投资基金执行有限合伙

企业事务的自然人普通合伙人，按照“个

体工商户的生产经营所得”项目，适用

5%-35%的五级超额累进税率计征个人所

得税； 

2）不执行有限合伙企业合伙事务的自然

人有限合伙人，其从有限合伙企业取得的

股权投资收益，按照“利息、股息、红利

所得”项目，按 20%的比例税率计征个

人所得税； 

《南京市人民

政府关于进一

步加快全市金

融业改革创新

发展的若干意

见之附件四：

促进全市股权

投资基金发展

实施办法》 



 
 

3）股权投资基金和股权投资基金管理机

构自获利年度起，缴纳企业所得税形成的

地方留成财力部分，前两年按 80%给予

补助，后三年按 40%给予补助； 

4）新注册成立的股权投资基金和股权投

资基金管理机构缴纳营业税形成地方留成

财力部分，前两年按 100%给予补助，后

三年按 50%给予补助。 

浙江 - 对从省外、境外新引入成立的大型股权投

资管理公司，报经地税部门批准，可给予

三年内免征房产税、土地使用税、水利建

设专项资金。 

《浙江省人民

政府办公厅关

于促进股权投

资基金发展的

若干意见》

（浙政办发

〔2009〕57

号） 

安徽 注册资本不低于 1 亿

元。 

对省内中小微企业的投资额度不低于其投

资总规模 60%且不低于其实际到位资本

60%的股权投资企业，自获利年度起，前

2 年按其缴纳的企业所得税省级分成部分

给予等额奖励，后 3 年给予减半奖励。 

《安徽省人民

政府办公厅关

于促进股权投

资类企业规范

发展的意见》 

江西

（抚

州） 

- 1）股权投资基金及管理企业自缴纳第一

笔营业税（企业所得税）之日起，所纳税

的地方留成部分，前两年由受益财政奖励

80%，其余 20%由受益财政对其购房和

租房经费进行补贴； 

2）从第三年起由受益财政奖励 50%，同

时按 20%由受益财政对其购房和租房经

费进行补贴； 

3）合伙人（企业高管人员）缴纳个人所

得税的，所缴纳的个人所得税地方留成部

分，前两年由受益财政奖励 80%，其余

20%由受益财政对其购房和租房经费进行

补贴； 

从第三年起由受益财政奖励 50%，同时

按 20%由受益财政对其购房和租房经费

进行补贴； 

4）企业上市后，减持实现的所得税在本

市缴纳的，按地方留成部分的 70%给予

奖励。 

《抚州市人民

政府办公室关

于印发抚州市

促进股权投资

基金业发展的

若干意见的通

知》（抚府办

发〔2013〕20

号） 

山东 1）股权投资企业、

股权投资基金企业的

注册资本不低于人民

币 5000 万元，首期

合伙制股权投资企业的合伙人以无形资

产、不动产投资入股，参与接受投资方利

润分配，共同承担投资风险的行为，不征

《关于促进股

权投资发展的

意见》 



 
 

到位资金不低于 2500

万元； 

2）股权投资管理企

业，以股份有限公司

形式设立的，注册资

本应不低于人民币

1000 万元，以有限责

任公司形式设立的，

其注册资本应不低于

人民币 500 万元。 

收营业税。合伙制股权投资基金的普通合

伙人股权转让不征收营业税。 

表 5：华东地区税收优惠政策 

西北地区： 

地区 注册要求 税收优惠 相关文件 

宁夏

（银

川） 

- 股权投资类企业自取得第一笔生产经营收

入所属纳税年度起 5 年内： 

1）公司制股权投资类企业，依法享受国

家西部大开发和自治区“一带一路”等各

项优惠政策，执行 12%的企业所得税

率； 

2）合伙制股权投资类企业的自然人合伙

人应缴纳的个人所得税，由合伙制股权投

资类企业代扣代缴。自然人合伙人缴纳所

得税后，地方留成部分按其对地方财政的

贡献予以 100%奖励；个人投资者应缴纳

的个人所得税，按上述合伙制股权投资类

企业的自然人合伙人缴纳标准执行。 

《银川市促进

股权投资发展

实施细则》 

新疆 - 1）投资生产具有民族特色的旅游纪念品

及生产生活用品的企业，自项目取得第一

笔生产经营收入所属纳税年度起，免征该

项目企业所得税 5 年； 

2）对其中属于手工制作的民族产品，暂

免征企业所得税；投资太阳能、风能、沼

气等绿色新能源建设并经营的，自项目取

得第一笔生产经营收入所属纳税年度起，

免征企业所得税 7 年。 

《西藏自治区

人民政府关于

印发西藏自治

区企业所得税

政策实施办法

的通知》（藏

政发〔2014〕

51 号） 

青海 1）股权投资基金公

司的注册资本不少于

1 亿元人民币、首期

到位资金不少于 2000

万元人民币； 

1）股权投资基金投资于本省的企业或项

目，由纳税所在区县财政部门按项目退出

或获得收益后形成的所得税地方分享部分

的 60%给予奖励，对新设的股权投资基

金享受所得税、营业税、房产交易税、契

《青海省股权

投资基金管理

暂行办法》 



 
 

2）股权投资基金管

理公司以股份有限公

司设立的实收资本不

少于 500 万元人民

币。以有限公司设立

的实收资本不少于

100 万元人民币。 

税的优惠政策，在企业盈利年度前免征营

业税； 

2）自盈利年度起 3 年内由纳税所在区县

财政部门按 50%返还企业所得税地方留

成部分； 

3）凡在青海境内新设立的股权投资基金

自开业或迁入 5 年内购买自用办公用房

的，其房地产交易费减半征收，按契税应

缴税额给予 50%的地方补贴，并免征房

产税三年。 

表 6：西北地区税收优惠政策 

东北地区： 

地区 注册要求 税收优惠 相关文件 

辽宁 - 1）执行合伙事务的自然人普通合伙人，

按“个体工商户的生产经营所得”应税项

目，适用 5%—35%的五级超额累进税

率，计算征收个人所得税； 

2）不执行合伙事务的自然人有限合伙

人，按“利息、股息、红利所得”应税项

目，适用 20%税率计算征收个人所得税 

《辽宁省关于

加快私募股权

投资发展的实

施意见》（辽

金办发

[2009]69 号） 

吉林 - 1）以有限合伙制设立的合伙制股权投资

基金中，对自然人有限合伙人，依据国家

有关规定，按照 “利息、股息、红利所

得”或 “财产转让所得”项目征收个人

所得税，税率适用 20％； 

2）自然人普通合伙人（GP），既执行合

伙业务又为基金出资人的，取得的所得能

划分清楚时，对其中的投资收益或股权转

让收益部分，税率适用 20％； 

3）合伙人是法人和其他组织的，按有关

政策规定缴纳企业所得税。 

《吉林省人民

政府办公厅关

于加快资本市

场发展的若干

意见》（吉政

办发[2010]14

号） 

表 7：东北地区税收优惠政策 

西南地区： 

地区 注册要求 税收优惠 相关文件 

云南 - 1）自然人普通合伙人适用 5%-35%的五

级超额累进税率计征个税； 

2）对自然人有限合伙人，其从有限合伙

企业取得的股权投资收益，依 20%税率

《云南省人民

政府办公厅关

于大力发展股

权投资基金的



 
 

计征个税。以有限责任公司或股份有限公

司形式设立的股权投资类企业的经营所得

和其他所得，符合现行企业所得税（营业

税）优惠政策的，按规定享受有关税收优

惠政策。 

意见》（云政

办发〔2011〕

159 号） 

贵州 - 基金管理机构自缴纳第一笔营业税之日

起，前两年由纳税所在地财政部门全额奖

励营业税地方留存部分，后三年减半奖励

营业税地方留存部分。 

《贵州省促进

创业投资加快

发展的指导意

见》（试行） 

西藏 - 自 2015 年 1 月 1 日起至 2017 年 12 月

31 日止，暂免征收自治区内企业应缴纳

的企业所得税中属于地方分享的部分。 

 

《西藏自治区

人民政府关于

印发西藏自治

区企业所得税

政策实施办法

的通知》（藏

政发〔2014〕

51 号） 

重庆 - 1）对自然人有限合伙人，其从有限合伙

企业中取得的股权投资收益，适用 20%

的个税政策； 

2）法人合伙人从被投资企业获得的股

息、红利等投资性收益属于已缴纳企业所

得税的税后收益； 

3）在合伙制股权投资类企业出资 1000

万元人民币以上的出资者，其股权投资所

得缴纳的税收市级留存部分，由市财政按

40%给予奖励；所投资项目位于重庆市内

的，按 60%给予奖励。 

《重庆市人民

政府办公厅关

于印发重庆市

进一步促进股

权投资类企业

发展实施办法

的通知》（渝

办发〔2012〕

307 号） 

表 8：西南地区税收优惠政策 

投中研究院分析认为，从各地对股权投资企业及其管理公司的税收优惠政策来看： 

1）经过对全国 33 个省市统计，深圳、天津、河北、山西、湖北、湖南、南京、云南对

合伙企业的有限合伙人的利息、股息、以及红利收入，征收 20%个人所得税，对普通合伙人

的股权收益按 5%~35%五级累进税率征收个人所得税； 

2）上海、广州等地区的法律政策条例由于已经超过了有效日期，目前新的政策文件还

未出台，四川、黑龙江、陕西、甘肃、河南等省份尚未有相关奖励政策； 

3）各地政策对企业所缴纳的营业税和所得税给予奖励或补贴，湖北、南京、安徽、企

业所得缴纳给地方财税收入的部分，自营业/获利年度起，前两年按 100%的地方财政收入给

予奖励或补助，后三年按 50%给予补助和奖励；广东横琴区前两年按营业收入所缴纳营业

税横琴新区留存部分的 100%给予补贴，后三年按照营业收入所缴纳营业税横琴新区留存部



 
 

分的 60%给予补贴。 

4）重庆对于合伙制股权投资类企业出资 1000 万元人民币以上的出资者，其股权投资

所得缴纳的税收市级留存部分，由市财政按 40%给予奖励；所投资项目位于重庆市内的，

按 60%给予奖励。 

芜湖对于缴纳的个人所得税地方实得部分 60%给予奖励。股权投资基金管理团队的专

业人员，年薪在人民币 10 万元以上的，实际缴纳的个人所得税地方实得部分，全额奖励给

缴纳人。股权投资基金投资于当地的企业或项目，对在企业上市后退出或获得收益后形成的

所得税，按地方实得部分的 60%给予奖励。 

江西共青城私募基金园区对基金注册资本无要求，单个 GP、LP 不低于 100 万，合伙

企业税收为增值部分 9.22%定额征收。 

基金落地及住房奖励 

从基金和基金管理公司的设立之初，政府给予一定的财政补贴，在基金的不同融资规模

上有不同的一次性财政奖励，对于基金管理企业只要满足一定的资产要求就可以申请当地政

府的财政奖励。我们将此类的优惠政策从基金和基金管理企业的资金奖励方面和投资企业所

需要的办公用房的财政补贴方面来进行各地的政策归类比较分析： 

 

地区 落地补贴 相关政策 

深圳市 1）对于公司制的创投基金，注册资本达 5 亿元的，奖

励 500 万元；注册资本达 15 亿元的，奖励 1000 万

元；注册资本达 30 亿元的，奖励 1500 万元； 

2）对于有限合伙制的创投基金，根据合伙企业当年实

际募集资金的规模，给予受委托的股权投资基金管理企

业一次性落户奖励：募集资金达到 10 亿元的，奖励

500 万元；达到 30 亿元的，奖励 1000 万元；达到 50

亿元的，奖励 1500 万元； 

3）按购房价格的 1.5％给予一次性补贴，但最高补贴金

额不超过 500 万元。享受补贴的办公用房 10 年内不得

对外租售。  

《深圳市关于促进股权

投资基金业发展的若干

规定》（2010 年） 

东莞 1）以公司制形式设立的股权投资基金，根据其注册资

本的规模，给予一次性落户奖励：注册资本达 5 亿元

的，奖励 500 万元；注册资本达 15 亿元的，奖励 1000

万元；注册资本达 30 亿元的，奖励 1500 万元； 

2）以合伙制形式设立的股权投资基金，根据合伙企业

当年实际募集资金的规模，给予合伙企业委托的股权投

资基金管理企业一次性落户奖励； 

《东莞市人民政府办公

室关于印发<东莞市促

进股权投资基金业发展

的若干意见>的通知》

（东府办〔2012〕99

号） 



 
 

3）募集资金达到 10 亿元的，奖励 500 万元；募集资

金达到 30 亿元的，奖励 1000 万元；募集资金达到 50

亿元的，奖励 1500 万元； 

4）因业务发展需要新购置自用办公用房，可按购房价

格的 1.5％给予一次性补贴，但最高补贴金额不超过

500 万元。享受补贴的办公用房 10 年内不得对外租

售； 

5）新租赁自用办公用房的，给予连续 3 年的租房补

贴，补贴标准为房屋租金市场指导价的 30%，补贴总额

不超过 100 万元。 

杭州市 1）对规模达到 1 亿元的创业投资基金，可按不超过基

金规模 1%的比例给予奖励；达到 2 亿元的，可按不超

过 1.5%的比例给予奖励；达到 5 亿元的，可按不超过

2%的比例给予奖励。对规模达到 2 亿元的私募股权基

金，可按不超过基金规模 1%的比例给予奖励；达到 5

亿元的，可按不超过 1.5%的比例给予奖励；达到 10 亿

元的，可按不超过 2%的比例给予奖励。对规模达到 5

亿元的私募证券基金，可按不超过基金规模 0.5%的比

例给予奖励；达到 10 亿元的，可按不超过 1%的比例

给予奖励；达到 20 亿元的，可按不超过 1.5%的比例给

予奖励。对规模达到 10 亿元的其他私募基金，可按不

超过基金规模 0.5%的比例给予奖励；达到 20 亿元的，

可按不超过 1%的比例给予奖励；达到 50 亿元的，可

按不超过 1.5%的比例给予奖励。 

2）对管理机构、自营型私募基金购买自用办公用房

的，可按每平方米不超过 1000 元人民币（下同）且总

额不超过 200 万元的标准，给予购房补助，并在设立后

三年内分期兑现；租赁自用办公用房的，可按每平方米

每天不超过 1.5 元且每年总额不超过 50 万元的标准，

给予租房补助，享受补助的时间不超过三年。 

《杭州市关于加快我市

私募金融服务业发展的

实施意见》（2015

年） 

嘉兴 1）建造自用办公用房用于股权投资经营的股权投资管

理企业，对缴纳房产税、城镇土地使用税、水利建设专

项资金提出减免申请的，经金融主管部门确认并报经地

税部门批准，可给予减免。对从省外、境外新引入成立

的大型股权投资管理企业，报经地税部门批准，可给予

三年内减免房产税、土地使用税、水利建设专项资金； 

2）对注册资金 1 亿元以上、管理基金规模超过 10 亿元

且对当地新增财力贡献较大的股权投资管理企业，经批

准可享受浙江省金融机构总部相关政策，由区政府给予

不高于地方留成部分 10%的一次性奖励； 

3）购买自用办公用房的股权投资企业和股权投资管理

企业，在购房一年内缴纳契税，对购房契税给予全额所

得税区得部分抵扣，同时按每平方米 1000 元给予一次

《关于促进南湖区股权

投资产业发展的若干意

见》（南政办发

〔2011〕93 号） 



 
 

性购房款按所得税区得部分抵扣，最高抵扣金额不高于

200 万元； 

4）租赁自用办公用房的股权投资企业和股权投资管理

企业，三年内每年按房屋租金的 30%给予所得税区得部

分抵扣，单位面积抵扣最高 25 元/月/平方米，抵扣面积

不超过 1000 平方米； 

5）享受抵扣的办公用房，抵扣期内不得对外租售。 

湖北 本项奖励给予的基金，指在湖北省内新设或者迁入的基

金，且承诺 5 年内不迁离湖北，基金规模以实际到账金

额扣除省级及以下政府引导基金份额计算，可分次拨

付。 

1）对规模达到 2000 万元人民币的天使基金，可按不超

过基金规模 2%的比例给予奖励； 

2）对规模达到 1 亿元的创投基金，可按不超过基金规

模 1%的比例给予奖励；达到 2 亿元的，可按不超过

1.5%的比例给予奖励。 3）对规模达到 2 亿元的私募

股权基金和规模达到 5 亿元的产业投资基金，可按不超

过基金规模 1%的比例给予奖励； 

4）对规模达到 10 亿元的私募证券基金和公募基金等其

他投资基金，可按不超过基金规模 0.5%的比例给予奖

励。上述各类基金，单支基金落户奖励总额累计不超过

2000 万元。国家级基金和超大规模基金可采取“一事

一议”的方式协商确定； 

5）股权投资管理企业购买、自建自用办公用房的，按

市场房价给予 1.5%一次性补贴，最高补贴金额为 500

万元；租赁自用办公用房的，连续 3 年每年按照房租市

场指导价的 30%给予补贴，每年最高补贴金额为 100

万元（补贴面积以实际租赁面积为准，但要与基金管理

规模相适应）。 

《湖北省人民政府关于

促进股权投资类企业发

展的若干意见》（鄂政

发〔2011〕23 号） 

成都 在成都金融总部商务区范围内，股权投资企业购买或租

赁自用办公用房的，按照成府发［2009］24 号文的有

关规定给予补贴，每家企业享受补贴总额最高不超过

500 万元人民币，且须提供五年内不迁离成都的书面承

诺。补贴资金从市级金融业发展专项资金中列支。 

《成都市人民政府办关

于促进我市股权投资基

金业发展的意见》（成

办发〔2010〕112

号 ） 

大连 1）对合伙制股权投资企业，募集资金达到 10 亿元的，

给予 500 万元补贴；募集资金达 30 亿元的，给予 1000

万元补贴；募集资金达到 50 亿元的，给予 1500 万元

补贴。以上补贴政策，按资金实际到位与应到位的比例

和实际在大连的投资与应投资的比例逐年兑现。其中，

《大连市人民政府关于

加快股权投资业发展的

实施意见》（大政发

[2011]21 号） 



 
 

资金到位情况占补贴额的 40%，资金投放情况占补贴额

的 60%； 

2）对新注册的股权投资管理企业，给予 50 万元补贴。

享受上述补贴的企业，5 年内不得迁离大连。 

南京 1）以公司制形式设立的股权投资基金，根据其注册资

本规模和到位比例分期给予补贴：注册资本 5-10 亿元

的，最高给予 500 万元补贴；注册资本 10-20 亿元的，

最高给予 800 万元补贴；注册资本 20-30 亿元的，最高

给予 1000 万元补贴；注册资本 30-50 亿元的，最高给

予 1200 万元补贴；注册资本 50 亿元以上的，最高给

予 1500 万元补贴； 

2）以合伙制形式设立的股权投资基金，根据合伙企业

募集资金的规模，在合伙企业存续期内，分期予以合伙

企业委托管理方补贴：募集资金 10-20 亿元的，最高给

予 500 万元补贴；募集资金 20-40 亿元的，最高给予

800 万元补贴；募集资金 40-60 亿元的，最高给予

1000 万元补贴；募集资金 60-100 亿元的，最高给予

1200 万元补贴；募集资金达到 100 亿元以上的，最高

给予 1500 万元补贴。 

《南京市人民政府关于

进一步加快全市金融业

改革创新发展的若干意

见》（宁政发[2011]73

号） 

重庆 基金管理公司购建办公房免征契税及三年房产税，并

1000 元/平米一次性补贴，若租赁办公房，则三年内按

租金 30%补贴。 

《重庆市关于鼓励股权

投资类企业发展的意

见》 

河北 1）注册资本 5 亿元人民币以上的股权投资基金并在本

省登记注册的管理企业给予一次性补助，自获利年度起

注册地区分享部分的额度全额奖励，后 3 年减半奖励； 

2）股权投资基金及管理企业在省区域内新购建自用办

公用房，由所在市、县（市）政府按每平方米 1000 元

的标准给予一次性补贴，最高补贴金额为 300 万元，但

10 年内不得对外出租； 

3）租赁自用办公用房的，3 年内每年按房屋租金的

30%给予补贴。若实际租赁价格高于房屋租金市场指导

价，则按市场指导价计算租房补贴，补贴面积不超过

1000 平方米，补贴总额不超过 100 万元。 

《关于印发河北省促进

股权投资基金业发展办

法的通知》 

海南 1）对新设立的股权投资基金，实收资本（或募集资

金）达 1 亿元的，奖励 100 万元；实收资本（或募集资

金）每增加 2 亿元，奖励递增 50 万元；奖励总额不超

过 500 万元； 

2）对新设立的股权投资基金管理公司，实收资本在 1

亿元以上（含 1 亿元）的，一次性奖励 100 万元；实收

资本在 1 亿元以下的，一次性奖励 50 万元。 

《海南省支持资本市场

发展的若干政策》 

吉林 1）新注册的股权投资基金管理类机构，按注册资本规

模，一次性给予经费补助 20 万—50 万元； 

《吉林省人民政府办公

厅关于加快资本市场 

发展的若干意见》 



 
 

2）对在金融核心区内自建办公、营业用房的，购买和

租用标志性建筑房产的，由当地政府结合本地实际，按

支付土地价款或租赁费的一定比例给予一次性补贴。 

芜湖 1）股权投资基金及管理企业在本省区域内新购建自用

办公用房，由所在市、县（市）政府按每平方米 1000

元的标准给予一次性补贴，最高补贴金额为 300 万元，

但 10 年内不得对外出租；租赁自用办公用房的，3 年

内每年按房屋租金的 30%给予补贴。若实际租赁价格高

于房屋租金市场指导价，则按市场指导价计算租房补

贴，补贴面积不超过 1000 平方米，补贴总额不超过

100 万元； 

2）以公司制形式设立的股权投资基金，根据其注册资

本的规模，给予公司或公司委托的股权投资基金管理企

业（如有委托关系存在）一次性落户奖励：注册资本合

计达到人民币 5 亿元的，奖励人民币 500 万元；注册资

本合计达到人民币 15 亿元的，奖励人民币 1000 万

元；注册资本合计达到 30 亿元及以上的，奖励人民币

1500 万元。以合伙制形式设立的股权投资基金，根据

合伙企业当年实际募集资金的规模，给予合伙企业委托

的股权投资基金管理企业一次性落户奖励：募集资金规

模合计达到人民币 10 亿元的，奖励人民币 500 万元；

募集资金规模合计达到人民币 20 亿元的，奖励人民币

1000 万元；募集资金规模合计达到人民币 30 亿元及以

上的，奖励人民币 1500 万元。 

《芜湖市促进股权投资

基金业发展办法》 

南京 1）以合伙制形式设立的股权投资基金，根据合伙企业

募集资金的规模，分期予以合伙企业委托管理方补贴：

募集资金 10-20 亿元的，最高给予 500 万元补贴；募集

资金 20-40 亿元的，最高给予 800 万元补贴；募集资金

40-60 亿元的，最高给予 1000 万元补贴；募集资金 60-

100 亿元的，最高给予 1200 万元补贴；募集资金达到

100 亿元以上的，最高给予 1500 万元补贴； 

2）以公司制形式设立的股权投资基金，根据其注册资

本规模和到位比例分期给予补贴：注册资本 5-10 亿元

的，最高给予 500 万元补贴；注册资本 10-20 亿元的，

最高给予 800 万元补贴；注册资本 20-30 亿元的，最高

给予 1000 万元补贴；注册资本 30-50 亿元的，最高给

予 1200 万元补贴；注册资本 50 亿元以上的，最高给

予 1500 万元补贴。 

《南京市人民政府关于

进一步加快全市金融业

改革创新发展的若干意

见》附件四 

表 9：基金落地及住房奖励 

就各地基金落地奖励政策来看： 

1．对基金或基金管理公司有一次性落户奖的地区：深圳、东莞、嘉兴、湖北、大连、

南京、芜湖、吉林等地； 



 
 

2．很多地区对基金及基金管理企业所需的自建办公用房和租用的办公设备都有一定的

财政补助。如重庆、河北、大连、芜湖、吉林等地； 

3．对于公司制和有限合伙制基金，各地会根据基金规模进行 500 万-1500 万的一次性

补贴。对于基金管理公司（GP）来说，海南给与 50 万-100 万的一次性补贴；大连、成都

给予 50 万补贴；嘉兴对注册资金 1 亿元以上、管理基金规模超过 10 亿元且对当地新增财

力贡献较大的股权投资管理企业，经批准可享受浙江省金融机构总部相关政策，由区政府给

予不高于地方留成部分 10%的一次性奖励。 

VC/PE 机构集中落地北上广浙 

根据投中信息旗下金融数据产品 CVSource 统计显示，2014 年到 2016 年 3 年间，国

内新成立 5884 家 VC/PE 机构，其中北京、深圳、上海、浙江、江苏 5 和地区落地机构排

名靠前，机构数量分别为 1044、909、905、582、304 家，占比分别为 18%、15%、15%、

10%、6%，累计达 64%。2016 年机构成立数量明显低于 2015 年，北京、上海、深圳、广

州变化尤为明显。机构注册数量排名前 10 的地区，浙江和福建在 3 年中增速提升最大。其

余省市之中，天津、海南、青海、辽宁等地增速提升最大，而山西、宁夏、新疆、重庆等地

增速提升最小。 

北上深仍是“股权投资大户”，三地创业企业多，人才丰富，资金充足同时也有深厚的

优惠政策支持。但值得注意的是，由于上海后续加强机构落地审核，之前的优惠政策失效，

导致机构占比减少。 

而随着经济结构调整的不断深入，中西部承接东部地区的产业转移正在全面铺开，创业

创新在长三角地区的蓬勃发展，越来越多的资本将目光投向中西部，江苏和浙江两省的创投

机构数量也急剧攀升。 

 



 
 

 

图 1：2014-2016 年新成立 VC/PE 机构地域分布 

 

 

地区 2014 年 2015 年 2016 年 2014-2015 年 2015-2016 年 

北京 324 527 193 162.65% 36.62% 

上海 305 484 116 158.69% 23.97% 

深圳 293 459 157 156.66% 34.20% 

浙江 112 293 177 261.61% 60.41% 

江苏 102 147 91 144.12% 61.90% 

山东 49 94 38 191.84% 40.43% 

福建 23 93 61 404.35% 65.59% 

广东 51 90 66 176.47% 73.33% 

广州 50 83 28 166.00% 33.73% 

湖北 54 66 39 122.22% 59.09% 

四川 30 53 38 176.67% 71.70% 

天津 9 53 20 588.89% 37.74% 

西藏 30 50 24 166.67% 48.00% 

安徽 23 35 33 152.17% 94.29% 

新疆 34 35 14 102.94% 40.00% 

江西 22 32 36 145.45% 112.50% 

河南 13 31 18 238.46% 58.06% 

重庆 29 23 19 79.31% 82.61% 

辽宁 9 22 17 244.44% 77.27% 

河北 19 21 12 110.53% 57.14% 

湖南 20 20 22 100.00% 110.00% 

贵州 11 20 17 181.82% 85.00% 

陕西 15 17 16 113.33% 94.12% 

甘肃 11 16 6 145.45% 37.50% 

北京 18%

深圳 15%

上海 15%

浙江 10%

江苏 6%

广东 3%

山东 3%

福建 3%

广州 3%

湖北 3%

四川 2%

西藏 2%

其他 17%

2014-2016年新成立VC/PE机构地域分布

CVSource, 2017.02 www.ChinaVenture.com.cn



 
 

广西 13 13 14 100.00% 107.69% 

黑龙 6 11 12 183.33% 109.09% 

吉林 6 11 8 183.33% 72.73% 

海南 4 9 10 225.00% 111.11% 

内蒙 6 8 8 133.33% 100.00% 

山西 16 7 5 43.75% 71.43% 

云南 13 6 10 46.15% 166.67% 

宁夏 9 6 4 66.67% 66.67% 

青海 2 2 5 100.00% 250.00% 

总计 1713 2837 1334   

表 10：2014-2016 年各省新成立机构数量及增速 

随着国内创业氛围日益浓厚，股权投资备受追捧，各地发布多项奖励政策一方面是响应

国家号召，另一方面也是希望提升地区内经济发展，促进产业升级。但长久以来，一线城市

依旧是机构的首选，二、三线省市仅凭税收等补贴短期虽不足以见到明显成效，但也会因政

策优惠而扎堆的吸引众多机构注册，如江西共青城、宁波杭州湾、浙江嘉兴等地。 
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